

El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANISMO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION
Calle Mayor, 1
ADMINISTRACION
Calle Mayor, 15
Apartado 34
Teléfono núm. 8

RECORDANDO UNA FECHA HISTÓRICA

Palencia, al rendir merecido homenaje a los que cayeron en 1808, afirmó su fé inquebrantable en el triunfo contra los nuevos invasores de España.

Una emisión especial de Radio Palencia

En ella tomaron parte los excelentísimos señores gobernador civil y Obispo de la diócesis y otras distinguidas personalidades de la capital.

A continuación recogemos los discursos pronunciados en esta emisión extraordinaria.

Se invoca la libertad —aunque yo así no lo escriba, con mayúscula— y se perfila en una no muy lejanía el triángulo simbólico de la democracia.

Leyendo los versos que el motivo del 2 de mayo inspiró a López García, se me viene a la mente, y no sé por qué, una coplilla estrambótica que surgió en mi mente hace algún tiempo, tras la detenida investigación de esta fecha y de estos hechos con la lectura a continuación de los mencionados versos.

La copla reza así:

¡Bernardo López García!
Tus décimas no imitadas,
aunque me saben a gloria,
me huelen a democracia...

Si, las décimas fuertes que inspiraron broncos sonidos dispares y desgarrados gritos de guerra, tienen interiormente el sabor liberal que, diciéndolo claro, por aquel entonces quizá a todos nos hubiese, inocentemente, gustado. ¿No era verdu-

go, en verdad, de la misma España "el peso de su corona"? Pero esta clase de poesía es ya poesía que destruye. Aún más diría: que es, como para otra ocasión apunta el portugués, en lugar de poesía, abogacía, y por tanto, como tal, carencia absoluta de intuición profética y carencia, también absoluta, de proyección poética, anhelante, hacia el futuro.

De estas lecciones podríamos sacar, por deducción, los escalofriantes resultados de una moraleja. Pero no es preciso. Basta con que sea lección, pues las circunstancias, gracias a Dios, no son idénticas en todas sus partes. Nos han de servir, sin embargo, para que cuidemos mucho de nuestras acciones, de nuestros dichos y hasta de nuestros versos —que han de construir, y si no, no ser—, por no malograr en torcidas interpretaciones esta ocasión inapazable de la Revolución nacional más completa, que es la nacional-sindicalista... Ya que la minoría inasequible al desaliento la tenemos funcionando sin descanso.

Dámaso SANTOS

La historia se repite y nosotros vivimos la segunda vuelta enaltecedora

Restablecida la conmemoración del glorioso levantamiento nacional contra la invasión francesa, suprimida varios años antes de la iniciación de la gran Cruzada salvadora en que nos hallamos por consideraciones internacionales tan lamentablemente correspondidas y estimadas y, más que todo y principalmente, por la ausencia total de las ricas esencias tradicionales que llevó a la Nación a los más bajos límites de desintegración interior, la España nueva vibra hoy en entusiasta y merecido homenaje a los bravos españoles que, a impulsos de su santo amor a la independencia patria, arrojaron de su suelo al astuto invasor que en vano intentó mancillarle, desconocer el temple heroico de la raza hispana.

Un motivo nuevo histórico y trascendente contribuye en esta fecha a hacer más brillante y solemne la conmemoración: la gran paridad entre aquella viva comunión española de 1808 y el heroico y sublime levantamiento popular de julio de 1936, que aun sigue rindiendo sus frutos provechosos para España. Entonces, como ahora, el buen pueblo español luchó incansable por su independencia territorial y espiritual.

Año eran solamente franceses los que pretendían sojuzgarnos mediante una invasión, que los Daoizes y Velardes, Mendozas y Malasañas, Torrejones y Villamilles, capitaneando a la legión inmortal de los patriotas anónimos, supieron sacudir con bríos y arrestos que han merecido el homenaje perenne de la Historia universal. Hogaño, son franceses, rusos, mejicanos y checos quienes, avalados por el judaísmo, la masonería y el marxismo internacionales, parpadeados en el tinglado indigno de los frentes populares, intentan realizar una nueva invasión en nuestro suelo y en nuestras conciencias. ¡Vano intento! El pueblo español, recordando en este día histórico el ejemplar lección de patriotismo de sus antepasados, se ha puesto en pie, y guiado por su Caudillo invicto ha vencido ya a sus peores enemigos, presintiendo de forma bien patente los albores de un gran amanecer de Imperio en el que España sana, unida y fuerte, resplandezca en toda su grandeza ante el mundo.

Bien restablecidos los honores para la gloriosa fecha del 2 de mayo, por lo que tienen de homenaje a nuestros antepasados y por la alta ejemplaridad que ella nos brinda en estos mo-

LUCHA POR NUESTRA INDEPENDENCIA

VINETAS COLORISTAS DEL "DOS DE MAYO"

Si yo fuera maestro diría a mis discípulos...

¡Sabéis lo que quiere decir esas antañonas estampas de "Los fusilamientos de la Moncloa", que el pincel mágico de don Francisco de Goya immortalizó como un símbolo sublime y acusador de la francesada?

¡Y aquél otro lienzo titulado "Los Mamelucos de la Puerta del Sol" que pinta a una muchumbre de paisanos, pecho al aire, luchando contra los polacos al servicio de Napoleón que

mentos, y estamos seguros de que los españoles de hoy, dignos hijos de aquellos que ante el mundo entero, asombrado por la gloriosa gesta, escribieron una de las páginas más bellas y heroicas.

En realidad, ya lo han probado tantas vidas ofrendadas generosamente en el altar de la Patria y esa interminable cadena de hechos incomparables que se extiende de uno a otro confín del vasto territorio nacional arrebatado al nuevo y poderoso invasor.

Este año acaba de reivindicarse el Dos de Mayo. Porque, alocados por la guerra y escaqueados para la paz, nuestra victoria no se malogrará como aquella del siglo pasado, en que hijos traidores —participes de conjuras tenebrosas de sociedades secretas— hicieron seguir los destinos de la Patria, dentro del círculo vicioso del liberalismo, con sus Cortes sectarias y su Constitución de enciclopedia.

¡Gloria y honor al alma secular de España, inyectada en los pechos valerosos de nuestra juventud combatiente, y loor al Caudillo Franco, que tan bien sabe interpretar y administrar el rico veneno de espiritualidad y patriotismo de este noble pueblo español, que tantos ejemplos de grandeza supo ofrecer al mundo!

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

¡Vivan los héroes de la independencia patria!

Angeles Blanco y S. de Puga

a caballo acuchillan al buen pueblo de Madrid de 1808?

¡Y ese famoso cuadro de Joaquín Sorolla—"El Dos de Mayo"—con majos y mañolas, soldados y mozos bravos que defienden hasta la muerte las piezas artilleras de nuestros inmortales caudillos don Luis Daoiz y don Pedro Velarde?

¡Y aquella vieja viñeta en grabado de la época de la heroína Clara del Rey que cae desgarrada por un casco de metralla cuando anima a su esposo y a sus tres hijos a luchar contra el traidor invasor?

¡Y ese recio apunte de Alva

rez Dumont que presenta al anciano Juan Malasaña, lanzando se contra el carcelero francés que acaba de asesinar a su hijo?

Pues esas viejas estampas—trágica caravana española de 1808—de héroes y mártires que con su sangre supieron tejer el inefable poema del "Dos de Mayo", fué la revelación de un gran pueblo que antes de morir a chorros, entre claudicaciones y desprecios supo alzarse digno contra la invasión imperialista del extranjero que traidoramente pretendía secuestrar nuestras tradiciones, la de aquellas santas mujeres y recios varones, que en sus labios el nombre de España parecía una plegaria elevada al Cielo.

Gesta maravillosa de un pueblo glorificada en los lienzos, en romances y en canciones, grabados indeleblemente en el corazón. No la olvidéis... Porque esas pinturas y esas poesías os hablan de la Patria. Cuando una madre está amenazada, sus hijos tienen el deber de defenderla. Y la Madre España tuvo en 1808 el calor y el brío de sus hijos. Daoiz y Velarde, el teniente Ruiz, Clara del Rey, Malasaña, las monjas y los chisperos—alma del buen pueblo de un Madrid que era auténticamente español—la ofrecieron con sus vidas una aureola de inmortalidad que la Historia Universal recogió con acentos de sublime admiración.

ASCENSION DE ESPAÑA AL CAPITOLIO IMPERIAL

Después de un siglo de espuma esclarecida de nuestra juventud, la misma que heredará el coraje de los patriotas del Dos de Mayo, se alzó el 18 de julio de 1936, para señalar otra vez al mundo con trazo firme y seguro, el despertar júbilo de España a una vida de seguridad y grandeza. Las trompetas

que en la calle anunciaban el restablecimiento del imperio de la justicia, pusieron en pie contra la invasión y la tiranía comunista, a lo mejor de la Patria. Una gavilla de hombres sin honra, habían asaltado los alcázares de la gobernación del Estado. El atraco y el crimen se enseñoreaban en la calle. Ni era permitido vitorear a la Patria. Hasta que el buen pueblo con sus nuevos Daoiz y Velarde a la cabeza—el glorioso Ejército español—dijo: ¡basta! Y lanzó contra el marxismo degradante, con emoción y alegría, en generosidad magnífica, a la heroica juventud de nuestros tiempos, encuadrada en las milicias del honor patrio.

Este hecho histórico de seguro no podrá glorificarle los pícaros y burles de hoy con cuadros y litografías emocionadas como en 1808 lo hicieron las paletas más luminosas y coloristas, porque ahora en cada rincón hubo un mártir y de cada pueblo brotaron muchos héroes. Nuestra presente epopeya reclama un Capitolio Imperial al que ascendió España esplendorosa y radiante por mano de su genial Caudillo, el Generalísimo Franco. Un Capitolio que con las placas y trofeos de los servicios de nuestros mejores, será el santuario ante el que han de arrodillarse generaciones futuras. Y en la cumbre hacia la gloria, muy arriba, España, que han cumplimentado al Excmo. grandeza y a reivindicar su decoro.

2 de Mayo. 18 de julio... Alboradas de epopeya, ecos de dolor y de gloria. Clarines de triunfo de una Patria inmortal. Vosotros niños de hoy... hombres de mañana... aprended y descubrid que al reflejo de esas fechas está desfilando España.

José Alonso DE OJEDA

El ruso y el francés en el Madrid ensangrentado

Se mudaron los nombres, pero los hechos son iguales.

El extranjero invasor es también francés. Le acompaña, cómplice y cómplice, el ruso con una tropilla internacional. El buen español es como entonces: rebelde, invencible, patriota.

El francés, en 1808, provocó con su atropello, el día glorioso en que España se afirmó de aquella manera que es lenguaje adecuado en labios varoniles, que es no temer a la muerte, cuando se ve en riengo al honor.

Hubo su centro de vigorosa rebeldía—Parque de Artillería del Cuartel de San José—y sus héroes principales, Daoiz y Velarde, y otras muchas víctimas: los centenares de madrileños, que sacándose violentamente de sus casas, les llevaban a fusilarles a la Moncloa, al Pardo, a la Montaña del Príncipe Pío.

El ruso y el mismo francés, invadieron hogaño con igual cautelosidad el suelo español. No tenían ya rey que arrebatar nos y nos llevar un día de las vidas más preciosas; pues si Calvo Sotelo muere en una noche del ardiente julio, la sentencia parte de París, en reunión sin nuestra. Dentro ya de España se introducen por puestos de mando y gobierno, sosteniendo a trágicos figurones que solo sirven de mascarones y antifaces. Poco a poco adormecen al pueblo con vana palabrería y van cortando las puntiagudas uñas al león hispánico, nublando su vista con mal alcohol y más sucias palabras. Al fin, el buen pueblo descubre que le han hurtado su dignidad, y se encrespa en oleaje de santa insurrección, con-

tra los invasores. Hay un cuartel también—el de la Montaña—don de arde en pechos varoniles, la llama sagrada de la Patria. Recogen el fuego que en 1808 elevaron sobre sus cadáveres Daoiz y Velarde, un conjunto de valerosos jefes y soldados. Otra vez el enemigo invasor pone en juego su potencia y manda, contra cada valiente, mil en asalto. Resuena el cañón y al cuartel de la Montaña le gana el crecido número de atacantes, las artimañas y engaños, que no el desmayo y falta de valor de los defensores. En aquellos días, en piebleña viva del Alcázar de Toledo, otros españoles repetirán la hazaña, lograda con entero heroísmo, resistiendo al extranjero invasor.

Axñsiados los defensores del cuartel de la Montaña, sigue el torpe y criminal venecimiento, la misma cobarde represalia que en ocasión del triunfo bochornoso, en 1808, de mil franceses por cada español patriota. Entonces les sacaban de las casas, en familias enteras, para llevarlas a la Moncloa, al Pardo, a las tapias de San Ginés y al paseo del Prado, donde les fusilaban. Los procedimientos eran los más simples; por sospechoso, un tiro en la cabeza.

Ahora igual. Después de vencer, mil por uno, sobre los defensores del cuartel de la Montaña, el invasor extranjero busca por calles de Madrid últimos reducidos de hispanidad. Este por tener título; otro por su carrera; el de más allá porque simplemente trabajaba. Lo que se castiga, sin formación de cau-

(Pasa a la página cuarta)

¡Viver Francia... Hoy Rusia

En ella recordamos un momento que, a través del tiempo transcurrido, demuestra la energía de la raza hispana que no ha permitido, permitiendo jamás la opresión de un pueblo extranjero.

En la hora presente, al recordar la defensa gloriosa del madrileño Parque de Artillería, origen de la batalla de la Independencia, conmemoraremos también la victoria definitiva de esta santa Cruzada que estamos tan próximos a terminar, dirigidos por la inteligencia preclara de nuestro Caudillo y el heroísmo asombroso de cuantos pelean en los frentes de batalla.

A esos equivocados dirigentes rusos les gritaremos, como lo hizo Pepe Botella a su orgulloso hermano Napoleón: "Vuestra gloria se hundirá en España".

Antonio CABALLERO

Verdaderas lecciones de la Historia

soñaba se la trocaron en francesa, y un amor acrisolado de pureza y admiración hacia un hombre, representante de la Patria, fué aprovechado por él para la empresa del inútil y nefasto, si logrado, sacrificio que la dejara sin vida.

Un dato: a partir de las Cortes comienzan en España su vida los partidos políticos.

He aquí cómo un pueblo no puede por sí mismo hacer la revolución en sentido nacional. El pueblo impulsa una gesta de independencia, hace inclinarse la cabeza al Genio de la Guerra, salva de momento la ruina de una nación; pero la revolución es —lo dijo José Antonio— tarea le una minoría inasequible al desaliento. Y las minorías inteligentes de entonces estaban, sin desaliento también, empujadas con la ilusionada tarea de la política liberal, intacta aún, con luchas interiores ya, entre (déseles los nombres que convengan en cada caso) republicanos y moderados.

Si fijamos bien nuestra atención en las exaltaciones patrióticas de aquel tiempo, observaremos que no tienen semejanza alguna con las de nuestros días, en esta hora gloriosa de España.

Junta Provincial de Abastos

LAS EXISTENCIAS DE CEBADA, CENTENO Y AVENA DISPONIBLES PARA LA VENTA

En cumplimiento de lo dispuesto por el excelentísimo señor intendente general del Ejército español, por conducto de la Jefatura Administrativa Militar de esta provincia, se dispone lo siguiente:

Primero.—Todos los poseedores de cebada, centeno y avena que cuenten con existencias DISPONIBLES A LA VENTA, presentarán en los Ayuntamientos, el día 3 del mes de mayo próximo, declaración jurada de las existencias de dichos artículos que tengan en su poder. Los de la capital lo harán directamente en la Jefatura Administrativa Militar.

Segundo.—Al día siguiente, los señores alcaldes remitirán a la Jefatura Administrativa Militar de la provincia un resumen totalizado de las declaraciones presentadas, y otro ejemplar lo enviarán a esta Junta de Abastos.

Tercero.—Las autoridades locales, inspectores del Servicio de Abastos, Guardia Civil y demás agentes de mi autoridad prohibirán en absoluto las salidas clandestinas de cebada, avena y centeno, tanto por ferrocarril como por carretera, dándose cuenta de las infracciones que se cometan, y

Cuarto.—Se intensificará al máximo la explotación y aprovechamiento de los artículos útiles para piensos, particularmente de la cebada, centeno y avena, controlando las existencias reales disponibles, y se evitará el empleo de la cebada en industrias que en las actuales circunstancias deben considerarse secundarias, tales como la elaboración de cerveza, etc., etc.

DISPOSICIONES APPLICABLES A LAS LANAS PROXIMAS A SER CORTADAS

Con objeto de aplicar a la nueva temporada productora de las lanas, cuyo corte anual va a iniciarse, las condiciones que han regido en el mercado español para el comercio de las existencias de producción del año 1937, la Jefatura de Abastecimientos y Transportes ha tenido a bien disponer:

Primero.—Se prorrogan hasta el día 15 de abril de 1939 los precios de lanas sucias, blancas y negras, en las calidades entrefina-fina, ordinaria, basta y basta colchonera fijados por orden de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos de la Junta Técnica del Estado, fecha 2 de noviembre de 1937.

Segundo.—Se prorrogan asimismo las condiciones de dicha disposición para la fijación de precios de las graduaciones de "rindo" que sean intermedias entre los rendimientos que pueden considerarse como tipo en cada calidad.

Tercero.—Una vez terminado el corte (15 de junio próximo) los poseedores de lana formalizarán relaciones juradas de sus existencias, a fin de que se establezca la estadística lanera, calculando el sobrante para necesidades civiles, una vez cubiertas las preferentes de la Intendencia General del Ejército, quedando en vigor la actual tramitación de ofertas sujetas a autorización de dicho organismo militar.

El resumen de existencias de cada Ayuntamiento será remitido a esa Junta de Abastos antes del día 25 de junio próximo.

Cuarto.—Todo poseedor de lanas que no declare éstas o en su declaración lo haga por menor cantidad de la que posea, así como el que proceda a su venta sin la oportuna autorización, será castigado con pérdida de la misma, que será destinada a atenciones del Ejército, y caso de que no pueda tener esta aplicación, será vendido

da e ingresado su importe para el subsidio pro combatientes. Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento.

Los precios que regirán para las lanas sucias de producción nacional, puesta la mercancía sobre muelle, estación de ferrocarril o camión en la localidad más próxima a la de producción o actual almacenaje del vendedor serán los siguientes, valederos hasta el 15 de abril de 1939, salvo orden en contrario:

BLANCAS:
Entrefina fina, 40 por 100 de rendimiento, 4'05 pesetas kilo.
Ordinaria, 43 por 100 de rendimiento, 3'40 pesetas kilo.

Basta, 50 por 100 de rendimiento, 3 pesetas kilo.
Basta colchonera, 50 por 100 de rendimiento, 3 pesetas kilo.

NEGRAS:
Entrefina, 40 por 100 de rendimiento, 3'40 pesetas kilo.
Ordinaria, 43 por 100 de rendimiento, 3'40 pesetas kilo.

Basta, 50 por 100 de rendimiento, 3 pesetas kilo.

Dadas las bases citadas, los precios de graduaciones intermedias oscilarán proporcionalmente a su rendimiento después de lo que en términos comerciales se denomina "lavado a fondo". En caso de discrepancias de rendimiento entre comprador y vendedor, se procederá al lavado de común acuerdo, debiendo pagar los gastos de prueba la parte que haya sufrido el error, o pagándolas ambas proporcionalmente al margen de error, en caso de que el rendimiento sea intermedio del alegado por cada una.

En el Hospital de San Bernabé y San Antolín Nuestro Rvmo. Prelado administró ayer la Sagrada Comunión a los heridos y enfermos

El acto revistió extraordinaria solemnidad, asistiendo las autoridades, Banda Municipal y numerosos fieles

La solemnidad eucarística celebrada ayer por la mañana en el antiguo Hospital de San Bernabé y San Antolín revistió todos los caracteres de acontecimiento religioso.

Se trataba del cumplimiento Pascual de los heridos y enfermos hospitalizados en este centro benéfico, y si por tradición esta fiesta eucarística ha revestido todos los años gran esplendor, superó éste en el actual por el espíritu de piedad y patriotismo que se destacó durante la celebración del acto.

A las siete de la mañana, la capilla del establecimiento se encontraba llena de fieles deseosos de presenciar la comunión de los enfermos, ejercitando de la virtud de la caridad tan hermosa como edificante.

El altar mayor, adornado e iluminado con exquisito gusto, ofrecía bellísimo aspecto.

Lucio Nieto
MEDICO DENTISTA
CARRION DE LOS CONDES
Todos los miércoles, consulta en Herrera

En lugar preferente se situaron las autoridades y representaciones oficiales.

Nuestro Rvmo. Prelado, asistido por el director del Hospital, muy ilustre señor don Andrés García de la Cruz, capellanes señores Mérida y Villamediana, R. P. Suárez, S. J., y el también presbítero don Cesáreo Calvo, celebró el santo sacrificio de la misa, y dijo una fervorosa y elocuente plática eucarística de preparación para el celestial banquete.

El coro de voces del Seminario Conciliar de San José interpretó escogidos motetes, acompañado al armonio.

En la capilla conculgaron devotamente las autoridades y otras muchas personas devotas.

Terminada la misa, el señor Obispo, revestido de capa magna, distribuyó el Pan de los Angeles a los hospitalizados.

La brillante procesión recorrió las salas de San Fernando y San José y San Roque, de militares heridos y enfermos; de la Santa Lucía, de varones civiles, y de Santa Amalia y San Bernabé, primera y segunda, de mujeres.

Todos los enfermos recibieron la sagrada comunión con edificante fervor.

En la comitiva iban las autoridades; el pleno municipal, presidido por el alcalde; presidente de la Diputación; repre-

sentaciones militares; Adoración Nocturna, es; Hijas de la Caridad y multitud de fieles.

Los médicos, farmacéuticos y practicantes del establecimiento conducían las varas del pabellón y eran portadores de los factores del notario eclesiástico y el presidente de la Adoración Nocturna, don José Ordóñez Pascual y don Ciriaco Fierro, respectivamente.

Cerraba la marcha la Banda Municipal, que interpretó el Himno Nacional y otras heroicas composiciones.

Las galerías y salas se hallaban engalanadas artísticamente con banderas, gallardetes y otros símbolos religiosos y patrióticos.

Próximamente a las nueve y media se recogió la solemne procesión en la capilla, siendo reservado el Santísimo Sacramento.

No hemos de poner fin a esta reseña sin consignar una felicitación entusiasta a todo el personal sanitario y administrativo del Hospital de San Bernabé y San Antolín, especialmente al muy ilustre señor director, don Andrés García de la Cruz, capellanes señores Mérida y Villamediana e Hijas de la Caridad, por el orden, disciplina, aseo y demás características, que colocan al antiguo establecimiento benéfico a la altura de los mejores.

Sublevación en el Turquestán Diez millones de musulmanes se levantan en armas contra Chang Kai Chek y los Soviets

SHANGHAI.—La insurrección de diez millones de musulmanes en las provincias de Ningxia, Kansu y Sinkiang contra el Gobierno de Chang-Kai-Chek está en pleno desarrollo y tiene su epicentro en el Turquestán chino. La sublevación tiene un carácter abiertamente antioviético. El jefe de los revolucionarios es el mismo gobernador del Turquestán, el general musulmán Mahuigkuei.

Tras sangrientos y duros combates contra las tropas del Gobierno, representadas por las famosas brigadas rojas, las fuerzas rebeldes han ocupado la importante ciudad de Aksu, en el Turquestán occidental, en el 86.º meridiano. Aksu dista solamente cien kilómetros de la frontera soviética.

La situación interior está agravada por el hecho de que en el Turquestán están establecidos desde 1931 diez mil emigrantes cosacos. El Turquestán chino limita con el Turquestán ruso, con la Siberia, con la Mongolia exterior ocupada por los rusos, con la India y con el Tibet.

El Turquestán chino es la vía principal a través de la cual Rusia está abasteciendo a Chang Kai Chek de armas y municiones. Urumki, capital del Turquestán, es uno de los dos grandes centros militares de la influencia rusa en China. Para proteger la vía de los abastecimientos, denominada la "carretera roja", Rusia, violando descaradamente la integridad de la

China, mantiene actualmente una fuerza de diez mil hombres, compuesta por dos unidades militares.

Rusia tiene también una base aérea en el Turquestán a base aérea personal rojo. Las fuerzas de Chang-Kai-Chek están organizadas por unos veinte mil soldados turquestanes de los soviéticos por ocho mil soldados cosacos y por dos unidades de De Rusia han recibido la orden de reconquistar Aksu. Según las últimas noticias, habrían llegado a Kutcha y se preparaban para atrincherarse en las alturas entre Kutcha y Aksu. Otras fuerzas rebeldes operan a lo largo del curso del río Karkandiang.

Los refuerzos soviéticos están entrando en el Turquestán a través de la legendaria vía de Gida; pero la rebelión se extiende por toda la provincia. Los rebeldes responden en masa a la declaración de guerra santa lanzada por el general Mahuigkuei. Encarnizados combates se están desarrollando en los confines del desierto de Taklamakan. La rebelión musulmana se propaga en el Kansu, donde el establecimiento de la rebelión antioviética ha sido alzado por el jefe feudal local general Maclan.

Hacia el Kansu se han puesto en marcha fuerzas mongolistas y japonesas procedentes de Suiyuna y que ahora no dudan mucho de la gran muralla.

Paradojas de la Naturaleza

Insectos que gustan con los pies y oyen con el pelo

MUNICH.—Suele creerse que para ver tenemos los ojos, y para oír, las orejas, y que los órganos sensoriales son, sobre poco más o menos, iguales en todos los seres vivientes distribuidos según leyes inmutables de la naturaleza. Y, sin embargo, también la naturaleza tiene sus paradojas. En los últimos tiempos se ha ocupado la ciencia de estudiar los órganos sensoriales de algunos insectos, y ha llegado a resultados verdaderamente asombrosos.

En el Instituto Zoológico del famoso profesor von Frisch, de Munich, por ejemplo, se ha hecho el descubrimiento de que ciertos insectos poseen los órganos del gusto en... los pies. Esta propiedad es particularmente evidente en algunas especies de mariposas. Efectivamente, éstas saborean con las patas las superficies sobre las cuales se posan antes de alargar la trompeta para absorber las sustancias azucaradas de que se alimentan. Es interesante, a este propósito, un experimento hecho en el Instituto Zoológico de Munich. Sumergiendo las patas de una mosca en un líquido azucarado, la mosca alargaba inmediatamente la trompeta, mientras que ésta quedaba enrollada si faltaba el azúcar. La sensibilidad de los órganos del gusto de la mosca está desarrolladísima. En efecto; el insecto se reveló capaz de constatar la

existencia de una centésima de gramo de azúcar en 10.000 gramos de agua.

El hombre, por su parte, necesita un porcentaje trescientas veces mayor para saborear el "dulce". Con esto se ha demostrado que los insectos pecan de glotonería con... los pies. El olfato reside, en cambio, generalmente, en las antenas. En una sola antena de algunos insectos se han encontrado 50.229 órganos olfativos. El olfato, como se sabe, sirve a los insectos, sobre todo, para reconocer la forma de los cuerpos. Con la extraordinaria sensibilidad y movilidad de sus antenas, los insectos clifatean la naturaleza de las cosas que encuentran.

Además de los estudios sobre los órganos del gusto y del olfato, se han hecho últimamente también estudios sobre el oído. Y también aquí se han encontrado singulares anomalías. Por ejemplo: los grillos y las langostas, que se consideran generalmente como verdaderamente "musicales", tienen las orejas en las patas. Es claro que no se trata de orejas propiamente dichas, sino de órganos de audición provistos regularmente de tímpanos. Pero estos órganos son de mucha más sensibilidad que los nuestros y capaces de registrar sonidos que el oído humano no percibe. Hay también animales, como, por ejemplo, la oruga de la mariposa, cuyos órganos auditivos están representados por los pelos que recubren su cuerpo. Se ha experimentado que recubriendo con unas gotitas de goma-estos pelos, el animal queda, por decirlo así, sordo. No reacciona ya ante los sonidos. También las hormigas escuchan mediante los pelos de las antenas.

Los hombres de ciencia consideran que la mayor parte de los pelos de que más o menos están cubiertos todos los insectos tienen también la función de recoger y sentir las vibraciones sonoras. Con esto se ha descubierto una nueva especie de órganos auditivos en la naturaleza de los seres vivientes, órganos de los cuales no se tenía antes la menor idea.—Centen-

EL DIA DE PALENCIA

A. PASCUAL HIGELMO
CIRUJANO-Electrorradiólogo
Consulta y Operaciones en el SANATORIO QUIRURGICO de JESUS NAZARENO
Calvo Sotelo, 1. (Jardínillos), De 12 a 2. Teléfono 216

Declaraciones del ministro y secretario general de F. E. T. y de las JON-S, señor Fernández Cuesta, a un periodista francés

PARIS.—El gran semanario francés "Je Suis Partout", tan amigo de nuestra Causa, publica en su último número una interesante conversación mantenida por su enviado especial, Andre Nicolau, con el ministro de Agricultura, camarada Fernández Cuesta.

A continuación damos, traducida literalmente, la parte substancial de la entrevista.

Preguntó al señor Fernández Cuesta si no teme que el espíritu individualista de los españoles haga que a la larga les sea difícil el acomodarse en un partido único.

—No, pues a pesar del desarrollo muy acentuado de sus personalidades individuales, los españoles nos han dado múltiples ejemplos de disciplina consentida en un movimiento que merezca su confianza. El ejemplo más notable es, sin duda, la Compañía de Jesús, fundada en España, donde ha florecido, siendo así que es el caso típico de una organización en la cual los individuos se inclinan ante sus jefes y los principios que representan. En el propio campo revolucionario, la influencia ejercida por el comunismo, que tantos creían imposible en España, es otra prueba de la aptitud de la nación para aceptar una disciplina rigurosa cuando se halla convencida de la idea servida. Por otra parte, en Italia, el problema individualista era análogo, y un hombre energético no por ello ha dejado de hacerse seguir en toda su política desde más de trece años.

En todas partes se trata, para las minorías, de saber imponerse a las masas.

—¿Cuál es el papel de la Falange en el Estado?

—La Falange tiene varios dominios de su competencia y consagra especialmente una gran parte de su actividad a la educación de la juventud, a la acción social, y como ello se ve actualmente de modo clarísimo, a la defensa de la Patria contra sus enemigos interiores y exteriores. Posteriormente el Gobierno será la expresión del partido. Desde el punto de vista social, la Falange armoniza todos los programas sociales con la idea nacional.

Preparamos una reforma agraria que mejore la vida de los agricultores, pero que respete la justicia y las realidades económicas. La reciente institución del Consejo de la Falange, y su

del Fuero del Trabajo es la obra influencia es ya muy considerable.

—¿Cuál es la actitud de la Falange con respecto a la eventualidad de una restauración monárquica?

—En la cuestión de régimen no tenemos ningún prejuicio. La Falange se someterá a la decisión del Caudillo. Dije en Sevilla, en reciente discurso, que la Falange no se opondría a nada.

—Y en política extranjera, la Falange, que ha puesto en alto la idea de Imperio y que protesta contra la abstención pasada de España, ¿se propone tomar partido en las querrelas europeas?

—El Imperio español debe ser un Imperio espiritual y concreta nuestra aspiración de que el mundo reconozca la situación moral de España debido a su pasado, a su cultura, a su heroísmo. España tiene un papel especial que desempeñar en América y reclama igualmente ser reconocida como uno de los factores de la política europea. Ello no significa trabajar para ciertos países contra otros. Ningún interés nos opone especialmente a Francia... Pero, no lo olvide usted, la Falange es española.

Administración Principal de Correos

LA CORRESPONDENCIA PARA AMERICA

Por medio del presente, se pone en conocimiento del público los días de salida de vapores de Lisboa con correspondencia para Suramérica, Pernambuco, Bahía, Habana y Nueva York. Para Suramérica.—Días 2, 10, 16, 24 y 30 de mayo próximo.

Para Pernambuco.—Días 2, 10, 24 y 30 de igual mes.

Para Bahía.—Días 2 y 30 del citado mayo.

Para la Habana.—Días 2 y 4 del propio mes.

Para Nueva York.—Día 12 del referido mayo.

Con tres fechas de antelación a cada una de las salidas de los indicados vapores será depositada la correspondencia en esta Principal y oficinas de la provincia, quedando diferida para expedición siguiente la que se entregue con posterioridad al indicado plazo.—El administrador principal, José R. Cuba.

La sangre sintética

Goma arábiga añadida al suero fisiológico

BERLIN.—Conocida es la importancia que la transfusión de la sangre tiene en la terapéutica moderna. En muchas ciudades existen organizaciones cuyos miembros ponen su sangre a disposición de los médicos para las transfusiones. Algunas vidas humanas se han salvado ya merced a la generosidad de estos "donadores de sangre". Cada cual posee una tarjeta don de figuran, además del nombre, apellidos y edad de los titulares, las anotaciones médicas sobre el grupo de sangre al cual pertenecen, condiciones de salud, fecha de la última transfusión y cantidad de sangre extraída. Los primeros que crearon una organización de esta índole fueron los soldados norteamericanos durante la guerra mundial. En el libro personal de cada enrolado figuraban también las clasificaciones de la sangre para facilitar la tarea a los médicos en caso de que fuese necesaria una transfusión de sangre.

Mientras en las grandes ciudades donde desde hace algunos años se recurre a la transfusión de sangre los médicos disponen de personas prontas a sacrificar un poco de la suya, en los centros de población más pequeños y en los pueblos apartados la solución del problema es bastante más difícil. Frecuentemente ocurre que un paciente en peligro, podría ser salvado únicamente efectuando una rápida transfusión, la cual no puede verificarse por falta de personas dispuestas a ofrecer la suya. Por esto se ha pensado recurrir a la "sangre sintética".

Según se sabe, la sangre está compuesta de un líquido, el suero, y de los glóbulos. El suero presenta la propiedad fisiológica de poder ser imitado artificialmente. La manera más sencilla de obtener una sustancia similar a la sangre es la de preparar una solución al 0'9/0'0 de sal de cocina. Esa solución, llamada suero fisiológico, es la que se usa generalmente en los laboratorios, cuando se quiere mantener en condiciones de vida un órgano de un animal matado. Algunas veces se emplea también en inyecciones para ayudar a los enfermos a vencer las crisis debidas a la pérdida de sangre. Pero la experiencia ha demostrado que esta solución no llega a sustituir del todo a la sangre. Por esto se ha tratado de mejorar la solución de la sal de cocina, añadiéndole otros coeficientes químicos contenidos en la sangre. Los resultados han sido bastante satisfactorios.

Quedaba, sin embargo, el inconveniente de que la solución, a causa de la falta de coíloides no fuese conservada mucho tiempo por el cuerpo humano, sino expulsada poco después por la vía renal. Los científicos experimentos hechos por la ciencia médica en Alemania han logrado vencer también esta última dificultad y ahora se puede decir así, la "sangre sintética" perfecta. La ciencia y la industria farmacéutica alemana estudian celosamente para producir felizmente algunas de las etapas de índole técnica en la fabricación del suero artificial para ponerlo a la mayor prontitud a disposición de los médicos.—(Centraleuropa)

Para impresos económicos
Imprenta de EL DIA
MAYOR, 15

Villarramiel
GENEROSO RASGO

Si siguiendo la tradición de tumbre de popular nueva de San Marcos para hacer la tortilla de las clásicas mareas, las alumnas del Colegio de la Reunión al Sagrado Corazón de Jesús han tenido éxito en la acertada idea de destinar el resultado de la colecta a soldados heridos.

Animadas de tan benéfico sentimientos, no se olvidaron de dar un momento de reposo, alcanzando 57 decenas los nuevos recibidos y 60 pesetas, que se imprimen en tabaco.

Las señoritas alumnas de suelo García y María Rosa, que acompañadas de sus compañeras religiosas, hicieron ayer una gira de todo al señor gobernador de que lo destine a la creación oportuna.

No podemos menos de felicitarlas por tan plausible iniciativa que pone de manifiesto los buenos sentimientos de las niñas que las animan, así como de las profesoras las religiosas, que bien inculcan en ellas tan nobles virtudes ciudadanas.

EL CORRESPONSABLE

Cupón pro-bien
EL SORTEO DEL SABA...
En el sorteo celebrado... bado fueron premiados... guientes números:
Premio de 200 pesetas... ro 968.
Premios de tres pesetas... meros 38. 133, 297, 397, 579

CLINICA MEDICA
E. ROBLES
Especialista en enfermedades de la piel, venéreas y génito-uritarias

ELECTRICIDAD MEDICA (diatermia, rayos ultravioleta, corrientes, etc.)
ANALISIS CLINICOS (sangre, orina, pus, etc.)

Consulta de 11 a 1 1/2 y de 4 a 6 en la Avenida de José Antonio Primo de Rivera, 47, 1.º (frente al Parque Infantil del Salón). Otra entrada, Candil, 4
PALENCIA

... MAYO DE 1938 ...

Horizonte de la zona roja

El no se fia de Miaja y para controlarle le ha enviado a Jesús Hernández

trabajador es la de elegir entre el comunismo y el anarquismo. Así es como se observa en la III República el artículo 39 de la Constitución de la II, que establece el principio de la libertad sindical.

FACILIDADES DE LOS TRANSPORTES URBANOS

"Tranvías de Barcelona colectivizados CNT-AIT" — tal es la denominación de la banda de ladrones que robó a sus legítimos propietarios los tranvías de Barcelona — ha publicado en la Prensa roja del día 20 el siguiente aviso:

Días semanales del "Plato Unico" y "Sin Postre"

SE ADVIERTA AL PUBLICO QUE LOS PROXIMOS DIAS 3 Y 4 DEL MES DE MAYO, Y EN LA FORMA ACOSTUMBRADA, TENDRA LUGAR EN ESTA CAPITAL LA RECAUDACION DE LOS DOS JUEVES Y DOS LUNES DE SU PRIMERA QUINCENA, SIENDO SANCIONADOS LOS VECINOS QUE NO RETIENEN EL RECIBO DE LA MESA CORRESPONDIENTE EN EL INDICADO PLAZO.

Martínez Barrio traslada su residencia a las proximidades de la frontera

PERPIGNAN. — Martínez Barrio, que hasta ahora residía en Castellterse, cerca de Barcelona, ha trasladado su domicilio a una finca del término municipal de Agulona, localidad muy próxima a la frontera, seguramente con el propósito de trasladarla en cuanto para ello se le presente ocasión propicia.

AVIONES FRANCESES PARA LA ZONA ROJA

PARIS. — Comunican de Toulouse que tres aviones franceses, con tripulación francesa, pasaron hoy la frontera con destino a la zona roja española, donde serán empleados como aviones de aprendizaje.

LOS COMPROMISOS DE LA NO INTERVENCION

PARIS. — Noticias de fuente fidedigna aseveran que por el puerto de Odesa fueron embarcados en los dos últimos meses ciento cincuenta aviones ratas y cien tanques, destinados a la España roja. Este material fué conducido, a través de Francia, a Barcelona.

LOS NEGOCIOS DE ALVAREZ DEL VAYO Y ARAQUISTAIN

PARIS. — La "Action Française" denuncia las actividades de la compañía de navegación francesa "France Navigation", que se ocupa en la exportación de material de guerra para los rojos españoles, y da cifras de las cantidades enviadas en los últimos meses con destino a Barcelona y otros puntos de la zona marxista. La Compañía está subvencionada por los comunistas y el gobierno de Barcelona.

PREPARADOS FARMACÉUTICOS ESPAÑOLES

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. ESCOLAR (Sevilla), acaba de poner a la venta: Sal de Frutas Españolas. Jarabe de Hipofosfito compuesto, marca "España". Solución estable de Salicilato de Sosa Estomacal. Bálsamo del Niño.

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA

Reparación de máquinas de escribir Daniel Gutiérrez Mayor Pral. 142, 1.º. — Teléfono 211 PALENCIA

Proyectos de Daladier

Declarará ilegal la ocupación de fábricas e impedirá las huelgas que produzcan daños al país

PARIS. — El primer ministro francés, Daladier, presentará los primeros decretos, con el fin de restablecer la normalidad en Francia y restaurar el crítico estado financiero del país.

Estos primeros decretos se harán efectivos en estos días, y son los que afectan a las siguientes cuestiones:

Primera. — Reajuste de tarifas. Segunda. — Aumento de impuestos en ciertos productos líquidos y sólidos.

Tercera. — Animar a las industrias para que aumenten su producción, reduciéndoles los impuestos, de acuerdo con sus ingresos.

Cuarta. — Decreto de las huelgas. Hay varios decretos financieros que M. Daladier intenta presentar "en bloque" para la firma a principios del mes entrante.

Un decreto que ha sido firmado es el que alejará de Francia el peligro de las huelgas de cualquier clase que sean y que vayan en contra de los intereses vitales de la nación.

El decreto entrará en vigor con las siguientes cláusulas:

Primera. — Una votación secreta se efectuará entre los obreros, en cualquier establecimiento donde haya disputas, para poder justificar si desean o no ir a la huelga, antes de anunciar el paro.

Segunda. — El Gobierno interviendrá para asegurar que no haya paro en aquellos lugares en los que la nación salga perjudicada por él.

Tercera. — Si estalla una huelga, después de una votación secreta en contra de la misma, aquellas personas que por violencia, amenazas o con otras medidas pretendan ocupar las fábricas o intervengan contra la libertad del trabajo sufrirán prisión desde seis días a tres años y multa desde dieciséis a tres mil francos.

Cuarta. — En cualquier caso, la ocupación de las fábricas será conceptuada como un acto ilegal.



Quando su estómago funcione mal... DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Rogativa por la paz de España y beneficio de la lluvia

Ayer a las cinco de la tarde, conforme se había anunciado, se celebraron las solemnes rogativas dispuestas por nuestro Rvdmo. Prelado, por iniciativa de la Sociedad de Labradores y de la Cofradía de San Isidro.

La procesión de rogativa partió, a la hora indicada, de la Santa Iglesia Catedral con el cántico de las Letanias, imágenes de Nuestro Padre Jesús Nazareno y del Santo Labrador y numerosos estandartes de Sacramentales y demás cofradías.

Una enorme multitud de fieles formó en la ordenada procesión, recorriendo las calles de Jorge Manrique, Juan de Castilla, Barrio y Mier, Mayor Principal, Jardinitillos y paso a nivel de la estación del Norte.

Al llegar al paseo del Otero, la multitud rezó un solemnisimo Via-Crucis durante el trayecto comprendido entre el comienzo de dicho paseo y el Humilladero, emprendiéndose el retorno al llegar a dicho punto con el cántico de las Letanias.

El acto resultó grandioso, no solamente por la enorme afluencia de personas de todas las clases sociales, sino por el orden perfecto que se observó durante el mismo y el confortador fervor de que dieron muestra cuantos a él asistieron.

Presidieron el ilustrísimo señor delegado de Seguridad Interior y Orden Público, el muy ilustre señor don Victoriano Barón, en representación del Sr. Obispo; el alcalde, el presidente de la Diputación, representantes de ambas corporaciones municipal y provincial, el cabildo catedral y el clero parroquial.

La próxima visita de Hitler a Italia

El Gobierno fascista declara fiesta nacional el día 3

EL DIA DE LA LLEGADA DEL FUHRER ROMA. — La "Gaceta Oficial" publica una disposición declarando mañana día 3 de mayo fiesta nacional para todos los efectos civiles.

La misma "Gaceta" declara fiesta los días 5 para Campania y el 9 para Latium y Toscana. El 3 es el día de la llegada de Hitler a Italia.

El 5 hará su visita a Nápoles y el 9 a Florencia.

LA PRENSA ITALIANA Y EL VIAJE DE HITLER ROMA. — La prensa italiana publica en lugar de honor en la primera página de sus ediciones, el comunicado oficial de la visita del Führer a Italia, a la que se califica de suceso histórico.

Juventud Feminina de Acción Católica

PARROQUIA DE SAN MIGUEL Mañana martes, a las ocho, comunión mensual y retiro.

El mismo día, a las ocho de la tarde, círculo de estudios para la Juventud.

El jueves, a las siete, círculo de estudios para las aspirantes.

Los lunes, miércoles y viernes, ropero parroquial a las siete y media. Los martes, jueves y sábados, a las tres y media.

Esperamos que la totalidad de las jóvenes acudirán a estos actos, como manda el reglamento.

PARROQUIA DE SAN LAZARO

La Junta directiva de este Centro parroquial, con el fin de que las afiliadas puedan acudir a honrar a la Santísima Virgen en los cultos del mes de mayo, que se celebran en la iglesia de San Francisco a las siete y media de la tarde, celebrará el círculo de estudios el miércoles, a las seis y media, el ropero parroquial el viernes, desde las cinco de la tarde.

El domingo, desde las seis, habrá junta general, en la que se tratará de un asunto de suma importancia y que a todas interesa.

La Directiva espera de vosotras un firme propósito de asistir a los mencionados actos y especialmente a la junta general, en la que, repetimos una vez más, se va a tratar de una cuestión de gran relieve.

Sucesos en la Provincia

Dos personas arrolladas por el tren, una en Venta de Baños y otra en Torquemada

A las 5'15 de la tarde del sábado último, la máquina de maniobras número 1510, conducida por el maquinista Tomás Monge Lameza y el fogonero Luis López Alvarez, arrolló en la estación de Venta de Baños y vía 17 a Sergio León Valdivielso, de catorce años de edad, hijo del capataz de vías y obras de la Compañía del Norte, Sergio León, con residencia en aquella localidad.

El desgraciado accidente ocurrió en el momento en que el infortunado muchacho intentaba subir a uno de los vagones que arrastraba la máquina.

Auxiliado por varios empleados ferroviarios, fué conducido seguidamente al botiquín de urgencia, donde los médicos don Teodoro Aguirre y don Felipe Alonso procedieron a practicarle un reconocimiento y cura de urgencia, apreciando la fractura de las dos piernas por su parte superior y calificando su estado de gravísimo.

En un tren militar de la Cruz Roja, que en aquellos momentos pasaba por dicha estación, fué trasladado a Palencia, acompañado del doctor Aguirre e ingresando en el Hospital Provincial, en donde falleció poco después de su ingreso.

POMADA CERE

cura úlceras, eczemas, quemaduras, herpes, hemorroides, granulaciones

EL CORRESPONSAL

LA SOLUCION de los graves problemas Universitarios que la guerra ha planteado, todas las cuestiones concernientes a la juventud intelectual vendrán afrontadas y resueltas en HAZ, órgano nacional del S. E. U.

Boletín de Declaración

para envío y recepción de mercancías por ferrocarril PIDALOS A LA Imprenta de la Federación Mayor, 15. — Palencia

U. Román Baquerín

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos, HIGADO MAYOR X Mayor Pral. 28, entresuelo

EL DIA DE PALENCIA

para envío y recepción de mercancías por ferrocarril

Imprenta de la Federación Mayor, 15. — Palencia

Jalones de la España Nueva

La derogación del Estatuto Catalán

Todos los españoles habrán sentido ciertamente una santa alegría al leer la disposición del Gobierno Nacional derogando el Estatuto de Cataluña. Esta monstruosidad legislativa, hija clandestina de aquel pacto, mejor dicho, de aquel criminal con-

trabio de San Sebastián, y arrancado de las manos vacilantes de las Constituyentes, pesaba como una losa de plomo sobre el alma nacional, porque constituía la más humillante mutilación que pudo concebirse de la soberanía del Estado español.

Habia roto y hecho jirones la unidad del Poder legislativo, la unidad del Poder ejecutivo, la unidad de la Justicia y del Derecho civil, convirtiéndose en frío osario de las instituciones históricas.

Si se aproxima tu boda, "pa" que sea de postín, debes comprar a tu novio la MUDA donde MARTIN EQUIPOS INTERIORES DE CABALLERO Y SEÑORA Mayor, 79 y 86

OPTICA SALAMANCA DESPACHO DE RECETAS MAYOR, 53

Desde Prat de la Riba hasta Cambó, pasando por todos los indecibles de la Esquerra, nuestra generación estaba ahíta de escuchar himnos encendidos en torno al hecho biológico, al hecho diferencial de Cataluña, cuando es lo cierto que en el orden de las ideas biológicas sucede lo contrario de lo que defendían los corifeos del catalanismo. La autonomía se manifiesta biológicamente como una incapacidad para la unidad, para la asociación, cuyo fin consiste en la mayor aptitud para que los organismos logren la perfección suprema. La autonomía en el orden biológico es un retroceso, mientras que la perfección se encuentra siempre en las grandes unidades homogéneas.

La negación absoluta de lo biológico en la vida de una nación se condensa en aquella frase ampulosa y vacía de sentido que tanto prodigara el catalanismo cuando decía, por boca de sus más caracterizados defensores, que venía, no a continuar la Historia de España, sino a tejer otra nueva, cancelando e interrumpiendo la Historia antigua. Eso será lo volitivo, la exaltación momentánea y transitoria de una voluntad colectiva que se presenta a veces con torquedades de capricho y ofuscaciones de pasión; pero no es ni podrá ser jamás una concepción biológica, porque la biología es esencialmente continuidad, y la vida, cuando se interrumpe, muere. Por eso, los españoles, sobre todo los hijos de Castilla, alma, sede y núcleo de la unidad nacional, que tan hondamente profesamos este sentimiento unitario, experimentábamos una verdadera angustia oyendo ese concepto y considerábamos un deber de conciencia impedir que se realizase. Y los hechos vinieron a decir eloquentemente que nuestra angustia y alarma no eran infundadas. La experiencia trágica del Estatuto catalán, próximo ya a su definitiva liquidación, ha sido, entre tantas tintas de agudo dramatismo, la más negra quizás de la malhadada república. No fué, ni mucho menos, el faro de que nos hablaba el catalanismo, y a no surgir nuestra gloriosa Revolución nacional, hubiera sido, en cambio, lámpara funeraria de España.

Manuel GONZALEZ BLANCO Paredes de Nava, abril de 1938. II Año Triunfal.

Anuncios por palabras

TARTANA, buen uso, muelles, cuatro asientos. Escribir con precios a Tiburcio Alonso, en Dueñas.

SE VENDE una vaca de leche. Para tratar, con Facundo Garrido, en Tariego de Cerrato.

SE VENDEN treinta ovejas emparejadas. Para tratar con Calixto Castrillo, en Buenavista de Valdivia.

SE VENDEN un caballo de cuatro años, seis dedos sobre la marca, y otro de seis años, enganchados y montados. Para verles y tratar, con Francisco Abad, en Saldafia.

SE VENDEN 14 ovejas emparejadas. Dirigirse a Fabio González Villota del Duque.

PASTOR, se desea. Granja Aguachal, Dueñas.

La fiesta del 2 de Mayo en Palencia

(Viene de la página primera)

sa, es ser españoles. El ruso como el francés de ayer y el de hoy, lo que quiere es que no quede un español con dignidad para poder después comerciar con España, enajenándola al mejor pastor, como una princesa entre cadenas.

Pero de aquí salió el francés, pese a todas sus águilas de Imperio, corriendo el definitivo fracaso; y de aquí saldrá el ruso, con ser Stalin amo despótico de todas las repúblicas soviéticas,

con el rabo entre piernas. Es mucho un español para creerle, nacido a no cumplir más altos deberes que los de limpiar zapatos al invasor francés o al asiático. Si salió Napoleón vencido, no penséis que Blum y Stalin abandonarían España de diferente manera. Aquí halló sepultura el francés en 1808 y aquí la encuentra ahora, pero una muerte acompañada del ruso y de toda la chusma y escoria internacional.

por TEOFILO ORTEGA

cañones, porque cuando se ofende a la Patria o peligra su independencia, sus buenos hijos deben correr en su ayuda, sin reparar en nada.

En estos días de guerra y de victoria; en estos días en que el nombre de España se mezcla en labios que mueren sangrando la carne, heridos por la metralla del invasor asiático, conmemoramos el 2 de mayo con la emoción más suprema. No solamente se celebran actos como el presente, en que se recuerda aquel día histórico, sino que también por tierras de Cataluña, de Castellón, de Andalucía, del Centro, nuestros valientes soldados y milicias, todos, cantan entre el estruendo del cañón y las descargas de sus fusiles la honra de ser españoles, como envueltos en la metralla del enemigo y plegados a nuestra santa bandera lucharon, tal día como hoy, Daoiz, Velarde y muchos españoles honrados y patriotas.

Hoy, como ayer, se desmoronan estrepitosamente los castillos formados por las sectas enemigas de nuestra Patria y de nuestra Religión; enemigos, también, del orden, que hace grandes a los pueblos; de la familia, que los hace sanos corporal y moralmente, y de la misma dignidad humana, que tiene sus fundamentos en la moral cristiana.

Todo es cobardía e infamia en nuestros enemigos, y gloria lo es todo para nuestro invicto Ejército y su glorioso Caudillo. España revive sobre su suelo,

agostado por las hordas salvajes que combatimos. Su grandeza anterior pasó a ser mera sombra de la actual, y quizá ésta resulte pequeña para la futura. Porque es una propiedad innata de nuestra raza la de superarse, la de sobreponerse a sus propias angustias, la de empequeñecerse a sí misma con heroicidades que hoy resultan inenarrables y mañana se convierten en actos naturales y propios de los hijos de España, pues para los hijos de la Patria de Franco no hay sorpresas tratándose de heroísmos, como no hay heroísmos, por sorprendentes que parezcan, que puedan considerarse como sorpresas. Tan a menudo estamos, los laureles son tan propios de la frentes hispanas, que nadie podrá destruir ni marchitar sus hojas, perennemente verdes.

España una, grande, libre e imperial se agiganta ante el mundo, que contempla lleno de admiración la grandiosa Cruzada que realizamos. España, en la Historia de la posteridad, será el nombre con que se designe lo más asombroso en epopeyas, alientos y sacrificios por las más nobles causas de la humanidad.

En estos momentos hay una sola preocupación, una sola aclamación, una sola plegaria que envuelve a todas las demás, porque todas están comprendidas dentro de ella: ¡España, España, España!

¡Gloria a nuestros muertos y a nuestros mártires!
¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Se ha clausurado el Congreso de Servicios Técnicos de F. E.

El ministro de Agricultura pronunció un importante discurso

BILBAO.—Ayer a las once de la mañana, en la Plaza de Primo de Rivera, el ministro de Agricultura y secretario general del Consejo de F. E. T. y de las JON-S, señor Fernández Cuesta, revistó a 1.500 (empleados del Ayuntamiento de Bilbao, al frente de los cuales se hallaba el alcalde.

Después se formó la comitiva que se trasladó al Sitio, donde ha tenido lugar la clausura del Consejo nacional de Servicios técnicos de FET y de las JON-S.

En el teatro Arriaga, completamente abarrotado de público, ha tenido lugar el acto haciendo uso de la palabra en primer lugar el delegado nacional de servicios técnicos, señor Escario, el cual, después de recoger las declaraciones del Consejo, se dirigió al señor Fernández Cuesta, dedicando un recuerdo a los azarosos días de marzo del año 1936. Cuando la Falange Española fue declarada fuera de la ley, y lanzó el periodiquito "No Importa", que sirvió de base al poderoso Movimiento nacional actual.

A continuación, el ministro de Agricultura pronunció un elocuente e interesantísimo discurso.

Expresa su satisfacción por la invitación recibida para asistir a este acto de clausura y se congratula de la preparación y altura científica de los temas científicos abordados en el congreso.

Dice que el tecnicismo industrial más depurado, el que se considera más favorable para los trabajadores, se funda en una renacionalización del trabajo, en un análisis minucioso de este mismo trabajo, descomponiéndolo en una serie de movimientos mecánicos, con lo cual se aspira a que se pueda realizar el número mayor de estos movimientos en el mínimo de tiempo.

Con esto, indudablemente, ha brá ganado mucho la técnica, y si queréis, también el progreso. Pero ¡con esto, lo que sucede sencillamente, es que no hacemos más que mecanizar la vida, no hacemos más que convertir al hombre en una verdadera

pieza de relojería. Por eso, con toda la crudeza de nuestro estilo, os digo a vosotros, técnicos españoles, que hay que reducir la técnica, a su justo límite. Hay que espiritualizarla y hay que reconocer la primacía de la ética sobre la materia (aplausos).

El Estado moderno, como el Estado en que se ha dado en llamar autoritario, sabe a dónde va y sabe lo que quiere y este Estado se caracteriza también por un robustecimiento general.

Y por adoptar posturas y posiciones de cohesión de unidad, de solidaridad nacional por los Estados modernos, la técnica, la organización técnica, tiene un lugar preferente y tiene una tarea perfectamente delimitada, pero la tiene siempre que esté su subordinada a la política, y no la tiene subordinada a la política porque no queremos rebajar la técnica, sino que precisamente queremos elevar la política al plano de una conciencia histórica y moral, porque si la técnica no estuviese subordinada a la política resultaría entonces que no podría realizar el Estado toda su función, todo su espíritu moral, jurídico y político, porque en un Estado dirigido a un solo y exclusivo fin, aquella técnica quedaría reducida a ser una pura empresa económica.

Nuestra política ha de ser justa, enérgica e inflexible, con todos y para todos: sobria, sin hacer concesiones demagógicas para nadie, ni buscar el halago ni la lisonja fácil; nuestra línea es lo exacto y lo difícil. Gobernar un pueblo no consiste en ser amables; estamos decididos a ser desagradables, si es preciso. (Aplausos).

En España luchan dos misti-

cas y dos revoluciones: la revolución roja, marxista y destructora; la nuestra, cristiana, revolucionaria y nacional. La revolución también, pues, de esquivar o evitarla es una error grave. Y a la larga o a la corta traería hecatombes, mayor fortuna, ni Franco, ni los Palange, están dispuestos a sentirlo, como no están dispuestos a consentir la política anticristiana y se la política de salvajismo. (Aplausos).

Sepan, pues, los españoles en España, durante muchos años habrá que trabajar mucho y se habrá que trabajar poco; que se acabe la vida cómoda y fácil del que el que no quiera será arrojado por el que sepan también que el que las armas de Franco en los campos de batalla no represente salvaguardia de las libertades de unos cientos o de miles de españoles, sino que presenta nada menos que la salvación de nuestra civilización cristiana, de nuestro pasado glorioso y tradicional, posibilidad de que en España se haga una transformación social que tanto necesita y si se hubiese hecho antes tiempo, quizá se hubiese evitado muchos de los males que estamos pasando.

El ministro fue objeto de gran ovación al finalizar su curso.

EL BENEFICIO

de la empresa, un justo interés del tal, se aplicará con preferencia a la formación de las reservas necesarias para su establecimiento y perfeccionamiento de la producción y al mejoramiento de las condiciones de trabajo y vida de los trabajadores.

Biblioteca de Hospitales

UN LLAMAMIENTO

Desde su organización nuestra ciudad, viene formando esta Biblioteca un hecho grande para los heridos que entretienen alivian pesares a la vista de los libros.

El servicio de lectura es tal considerablemente en la (batallón de nuevos heridos adonde llegan los evacuados aquí de guarnición. Labor humanitaria se a entidades y particulares quieren atender la necesidad de los soldados heridos donativos en metálico o en especie serán recibidos y otros serán recibidos en el local de la Biblioteca de la casa del Estado (Departamento provincial), todos los días hábiles, de 10 a 13.

LA PATRIA REQUIERE

el esfuerzo de todos los españoles y por eso se entregues la chatarra y poses.

Casa de Socorro

En este centro benéfico bieron asistencia durante las últimas horas: Rafael Fana, de herida contusa en el frontal. Basilio Serrano, de contusa en el dedo mano izquierda. Policarpo Gallego, de da en la mano izquierda. Eulogia Sánchez, de da cortante en el dedo de la mano derecha. Alberto Rodríguez, de herida contusa en el frontal. Luis Pérez, de alcoholismo agudo. Miguel Gallego, de moción cerebral.

A propósito del 2 de Mayo

MI ALEGRÍA

Y muy grande porque gracias a Dios y a los españoles de verdad, nuestra Fiesta, la gran conmemoración del Dos del Mayo, ha dejado de ser GENERO DE CONTRABANDO, cuya celebración a lo más se TOLERABA en la España liberal masónica-arrañesada, y vuelve a ser gran Fiesta de España.

Porque vergüenza de confesarlo, durante años ha habido interés, bastante mal disimulado, en arrancar esa página gloriosa de la Historia, o en presentar a los hombres de nuestra Independencia como LOCOS, que itachaban por fanatismo o por atavismo de la raza, o, como bravucones a lo Diego Corriente, y a la vez se trataba de borrar los nobilísimos ideales de Fe y de la Patria, que hicieron de aquellos soldados improvisados, en su mayoría, modestos hijos del pueblo, héroes de epopeya con pocos semejantes en la historia del mundo.

EN QUE SE PARECE EL 2 DE MAYO DE 1808 Y EL 18 DE JULIO DE 1936

Hoy, en plena repetición y, en lo que cabe, superación de nuevas gestas contra los invasores y tiranos de nuestra religión y nuestra Patria, ¿no vemos como se nos desfigura fuera de España y se pretende presentar nuestra epopeya como una militarada ambiciosa o un juego de intereses internacionales?

Se parecen las gestas que conmemoran esas dos fechas como se parecen las explosiones de una mina cargada con los mismos explosivos. La mina es España, la católica, la genuinamente española, España; el explosivo es el valor de los españoles, tan avasallador cuando despierta como paciente cuando duerme; el detonante y la mecha que lo hace explotar, el látigo y las uñas de los tiranos detentadores de su Fe y de su Independencia.

El 2 de mayo, el 18 de julio, son dos páginas de la Historia de un pueblo en las que, con sangre noble, rica y generosa, se ha escrito el mismo título, que dice: "De como España prefiere ser

destruida a dejar de ser católica y española."

EN QUE NO SE PARECEN

Dejando a un lado menudas diferencias, la gesta de nuestro siglo se diferencia de la del siglo pasado, como de nuestras gestas de siete siglos contra el Islam invasor, en que a nuestros hermanos mayores, que contaron sus héroes por millares, carecieron de un CAUDILLO UNICO que, por la unidad que hubiese dado a tantos valiosos elementos, hubiera conseguido frutos más rápidos, más abundantes y más definitivos.

Nosotros, a nuestro Corazón de Jesús las gracias y a nuestra Virgen del Pilar, tenemos insuperables héroes como los de ayer, pero ¡mandados, aprovechados y dirigidos por un Caudillo, único y cabal, y con esa única dirección, leal y universalmente acatada, estamos obteniendo triunfos en meses y aun en semanas que antes necesitaban años, muchos años para igualarlos.

EN QUE HEMOS DE PEDIR A DIOS Y TRABAJAR CON AHINCO, PARA QUE NO SE PAREZCAN LA GUERRA DEL 2 DE MAYO Y LA DEL 18 DE JULIO

En aquella, sin duda por falta del Caudillo único y cabal, nuestros padres ganaron la guerra a las armas francesas, pero la perdieron contra el espíritu de la Revolución francesa. Los franceses invasores se fueron de España, pero el espíritu enciclopedista y liberal de aquella nefanda revolución, por obra y filtraciones de masones y afrancesados, se quedó madando en España en las Cortes de Cádiz y en todas las demás cortes liberales...

Corazón de Jesús, Virgen del Pilar, Angel Custodio de España, hijos, hermanos y padres de los mártires de España, ¡no permitáis que se malogre nuestra guerra! ¡Que no se nos filtre el espíritu de la revolución masónica-marxista que la provocó!

¡Viva España, vencedora de la Guerra y de la Revolución!

MANUEL, Obispo de Palencia

Homenaje de las Organizaciones Juveniles a los héroes del 2 de Mayo

La Organización Juvenil de FET y de las JON-S, a fin de conmemorar la histórica fecha del 2 de mayo de 1808, levantó en el Paseo de Alemania un artístico obelisco, al que durante toda la noche pasada han dado guardia un grupo de cadetes. Serían las siete de la tarde de ayer cuando, desde el Centro de las Organizaciones, se dirigió al paseo del Salón en perfecta formación, la banda, el grupo entrante de guardia y una falange de flechas y pelayos. Al llegar al sitio donde se levantaba el monumento, se tocó una retreta, y en medio del mayor silencio y disciplina quedó montada la guardia.

Con el resto de los elementos antes mencionados se verificó un desfile de regreso hasta el Centro, donde rompieron filas.

Dando un ejemplo de hombría y de soldados pundonorosos, los cadetes han permanecido toda la noche en pie prestando guardia al simbólico monumento.

A las diez de la mañana de hoy, nuevamente marchó al Salón la escuadra de cornetas y tambores, el grupo que había de entrar de guardia y una falange de flechas y pelayos.

En el lugar de referencia se encontraba también la Banda municipal de música al frente de su director, señor Guzmán Ricis.

Hecho el silencio formaron, dándose frente, las guardias saliente y entrante, verificándose el relevo de la misma. Efectuado éste, las bandas tocaron el Himno Nacional y el de la Falange. En este tan solemne momento, unas camaradas de la sección femenina depositaron una corona de laureles ante el obelisco.

Para terminar, el pequeño camarada Carriado dirigió una vibrante y patriótica alocución a la muchedumbre, parangonando la fecha del 2 de mayo de 1808 y la del 18 de julio de 1936, mereciendo su valioso trabajo muchos aplausos.

Luego se interpretó el himno de la Falange, que entusiásticamente fué cantado por todos, dándose por el camarada delegado local Paulino Alvarez las voces de ordenanza, y terminando el acto con un desfile hasta el Centro, donde los pequeños rompieron filas.

ACTOS CONMEMORATIVOS EN DIVERSAS PROVINCIAS

Esta tarde, las emisoras nacionales daban cuenta en gran detalle de los actos celebrados

hoy en casi todas las provincias, en conmemoración de la victoria española en la guerra de la Independencia.

En todas partes el entusiasmo popular ha inspirado los actos conmemorativos, los cuales, además de rendido homenaje a nuestros antepasados caídos en la lucha contra el invasor, han servido para establecer un parangón entre aquella gesta de 1808 y la nueva Cruzada de liberación de España.

El Canciller alemán felicita al Caudillo Franco

BURGOS.—El Führer canciller ha dirigido un telegrama al Generalísimo Franco felicitándole por la festividad nacional del Dos de Mayo y reiterándole sus mejores votos de amistad.

La reunión de la Pequeña Entente en Sinaia durará dos días

Homenaje del pueblo polaco al mariscal Pilduski

BUCAREST.—La reunión de la Pequeña Entente en Sinaia durará dos días en vez de tres. La conferencia de dichos países se celebrará, por tanto, el 4 y el 5 de mayo.

Los representantes de Rumania, Checoslovaquia y Yugoslavia saldrán el mismo día por la noche con dirección a Ginebra, donde participarán en la próxima sesión de la Liga de las Naciones.

VARSOVIA.—A partir de este año, el 12 de mayo, aniversario de la muerte del mariscal Pilduski, será declarado día de duelo nacional.

A mediodía, en toda Polonia se observará un minuto de silencio. Se cerrarán los espectáculos y se suspenderán las actividades comerciales durante dicho día.

CONTRA LA USURA

El labrador es defendido por el "Fuero del Trabajo" contra la usura y protegido y satisfecho el colono en sus anhelos de ascender a propietario con las condiciones justas.

Por los Ministerios

Una representación de la C. E. O. S. visita al Ministro de Organización y Acción Sindical

SANTANDER.—El Presidente y Secretario del Comité Nacional de la Confederación Española de Sindicatos Obreros (CESO) han cumplimentado al Excmo. señor Ministro de Organización y Acción Sindical para determinar la forma de encuadrar las Organizaciones sindicales integrantes de la CESO en el Ministerio sindical unitario del Estado Español.

La visita ha sido altamente satisfactoria y de acuerdo con el Ministro. En breve se celebrará un Consejo Nacional en Burgos para dar cuenta detallada de las gestiones llevadas a cabo y ante la realidad del momento decidir su incorporación en las CNS del Estado con la dignidad que ésta Organización y su historia merecen.

CARTELER DEL
ORTEGA

HOY
a las CINCO, cuarta proyección de

EL BARBERO DE SEVILLA

(Película de la que hace la mejor propaganda el público que la ve)
A las SIETE Y MEDIA, quinta proyección de

EL BARBERO DE SEVILLA

(Como era de esperar, es la película que verán todos)
A las DIEZ Y MEDIA, sexta proyección de

EL BARBERO DE SEVILLA

(Se han fijado unos precios a las localidades inferiores a los que han regido en todos los cines de la categoría del Ortega)

PRECIOS QUE REGIRAN HOY	
A las 5 7:30 10:30	
S de Patio	1'30 2'00 1'80
Preferencia	1'25 1'50 1'35
Anfiteatro	0'90 1'00 0'90

(No son valederos los tickets de abonos)

EL DOMINGO
Formidable estreno
CATALINA

